仪征中学高三地理一轮复习导学案

水圈和水循环（两课时）
制稿人
王维中
审稿人
林爱红
上课时间：2021.9.2
【课程标准及要求】

	课程标准
	重点、难点

	1．运用示意图，说明水循环的过程及其地理意义。

2．绘制示意图，解释各类陆地水体之间相互关系。
	说明水循环的过程及其地理意义。


【导读——读教材识基础】

阅读必修  一  教材第 47  ——  49  页
【导学——培素养引价值】

1．水圈的特点：水圈是地球上各种水体共同组成的一个        但不规则的圈层。

2．水体的类型
地球上的水体可分为：         、陆地水和大气水。在地球水体总储量中，          占96.538%，        仅占2.526%，而且绝大多数又以      的形式存在于     和高纬度、高海拔地区。

3．水循环
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(1)主要环节：①⑧   ，②④     ，③     ，⑤      ，⑥    ，⑦下渗，⑨    。

(2)分类：海陆间循环的环节有                 ，海上内循环的环节有    ，陆地内循环的环节有           。(填序号)

【导思——析问题提能力】

考向一：结合区域图及其气候资料考查气候特征与成因
阅读材料，回答下列问题。

材料一　2017年是加拿大建国150周年，国家公园免费开放一年。加拿大落基山南段的众多国家公园，自然风光美丽壮观，吸引了世界各地游客。
材料二　下图为加拿大50°N附近温哥华—温尼伯地形剖面示意图及部分城市气候资料图。
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(1)游客感觉到莱斯布里奇与温尼伯气温不同。试比较同属温带大陆性气候的两地气候特征的差异，并分析其冬季气温差异的主要原因。

(2)游客继续西行至“加拿大雨都”温哥华，发现这里与落基山以东的气候不同。温哥华属________气候，这里降水较多的原因有___________________________________________。

学法指导：实际蒸发能力不等于可蒸发量，例如沙漠地区蒸发能力强，但可蒸发量少。
(2)影响水汽输送的因素：风

海洋上空的水汽eq \o(――――――――→,\s\up7(信风、西风、季风),\s\do5(向岸风))陆地

【导练——解例题找方法】

阅读图文资料，完成下列要求。

乌裕尔河原为嫩江的支流。受嫩江西移、泥沙沉积等影响，乌裕尔河下游排水受阻，成为内流河。河水泛滥，最终形成面积相对稳定的扎龙湿地(下图)。扎龙湿地面积广大，积水较浅。
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指出未来扎龙湿地水中含盐量的变化，并说明原因。

【导悟——拓思维建体系】

	


【课后检测】限时20分钟

一、基础题[普通班、实验班]
(2021·山西省芮城县月考)下图为“我国西北内陆地区某城市局部微规划示意图”。图中砂层和砾石层由上部砂层和下部砂石层组成。该地区一次降水过程中，土层含水量一般未达到饱和。入渗率是指一次降水过程中从地表渗入土层的水量占本次降水总量的百分比。据此完成1～3题。
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1．图示区域实际蒸发量差异显著，实际蒸发量大小的排序正确的是(　　)

A．坡地＞浅凹绿地＞停车场

B．浅凹绿地＞坡地＞停车场

C．浅凹绿地＞停车场＞坡地

D．停车场＞浅凹绿地＞坡地

2．若其他条件相同，下列关于图中坡地入渗率的叙述，正确的是(　　)

A．降水强度越大，入渗率越大

B．降水时间越长，入渗率越大

C．土壤湿度越大，入渗率越大

D．土壤黏度越大，入渗率越大

3．下列关于该城市微规划的叙述，正确的是(　　)

A．布置浅凹绿地主要是为了绿化城市环境

B．布置浅凹绿地主要是为了减少水土流失

C．砂层和砾石层对下渗雨水净化作用明显

D．土层和砂层对下渗雨水净化作用较明显

冰川物质平衡又称冰川物质收支，是指某时段冰川固、液态水的收支状况(正平衡说明冰川增加，负平衡说明冰川退缩)。斯瓦尔巴地区位于北欧北大西洋暖流的最北端。下图为“该地区某气象站冰川物质平衡统计图”。读图完成4～6题。
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4．该气象站冰川物质平衡(　　)

A．冬季平衡波动较大  B．年内季节变化不大

C．年际平衡变化较小  D．总体呈负平衡趋势

5．导致该气象站冰川物质冬、夏平衡差异的主要原因是(　　)

A．夏季地处迎风坡降水量丰富

B．冬季受暖流影响，降水量较少

C．夏季气温升高，冰川消融量大

D．冬季降水少，冰川积累波动变化小

6．斯瓦尔巴地区冰川物质平衡变化会导致当地(　　)

A．生物多样性减少  
B．气候变暖加速

C．农业生长期延长  
D．岛屿数量增加

二、 拔高题[实验班]
7．阅读图文材料，完成下列要求。

蒸散量指土壤蒸发和植物蒸腾的总耗水量。疏勒河流域多年平均降水量仅为47～63 mm，地区差异明显，年蒸发量高达3 000 mm，成为甘肃省干旱程度最严重的地区之一。上游祁连山区是整个流域的水源涵养区和产流区，中、下游荒漠区绿洲与荒漠并存。2000～2015年疏勒河中下游双塔、党河等灌区灌溉面积不断扩大。下图是疏勒河周边区域自然环境示意图。
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(1)说明疏勒河流域上游与中下游地表多年平均日蒸散量的差异，并作出合理解释。

(2)指出疏勒河流域地表月蒸散量最高的季节并解释原因。

(3)推测2000～2015年疏勒河中下游蒸散量变化，并说明这种变化带来的影响。

生态水是指与地球表层植物体紧密相关的水体，是地球水圈中的一个重要部分。地球水圈又可细分为大气水圈、地表水圈、生态水圈及地下水圈。
(4)有人建议通过水利工程向瓜州县等地区集中时间输送生态水，使生态环境恶化得到缓解。你是否同意，并说明理由。

